



# 定安县委书记陈军： 在新征程上凝心聚力建设定安美好新生活

## 访谈

■ 本报记者 邓钰 特约记者 司玉

近日,定安县委书记陈军在接受本报记者采访时表示,定安将紧密联系实际,把学习宣传贯彻十九大精神与习总书记2013年视察海南时的重要讲话精神结合起来,与省第七次党代会,省委七届二次、三次全会精神结合起来,切实把十九大精神转化为谋划发展的新思路,促进发展的新动能、落实发展的新举措。

新时代,新征程,新作为。以党的十九大精神为指引,定安坚持贯彻新发展理念,深化供给侧结构性改革,以更主动的姿态,更深层次的作为,融入“海澄文”一体化综合经济圈,着力提升人民生活水平,推动全县经济社会纵深发展。

## 十九大精神进机关

省海防与口岸办：  
积极筹划未来五年  
空港口岸建设

本报海口11月25日讯 (记者梁振君 通讯员段辉 陈红军)连日来,省海防与口岸办积极开展学习党的十九大报告活动,认真贯彻落实省委、省政府的要求,坚持从七个方面科学筹划未来五年空港口岸建设工作。

七个方面如下:一是进一步设计梳理未来五年海南空港口岸国际化建设思路,力求将“一北一南”的空港口岸布局拓展为“一岛四方”;二是按章立制,狠抓空港口岸立法工作,在新的国家口岸工作条例出台后,及时修订出台新的海南经济特区空港口岸工作条例,完善空港口岸制度法规;三是集智发力,狠抓空港口岸课题攻关,着力解决民营企业家主导空港口岸建设标准不高、临空经济产业区建设、口岸资源优化整合等难题;四是狠抓“空港-旅游产业”的融合式发展,在今年谋划尝试“空(空港口岸)-海(邮轮游艇)”联盟合作的基础上,进一步扩大巩固成果,积极推动业内产业融合;五是按“走出去、请进来”建设路子,进一步开展经常性的行业调研、培训和经验交流活动,尝试新型空港口岸人才队伍建设思路;六是着眼提高通关效率和服务质量,抓好空港口岸“单一窗口”建设,加强通关查验新技术的研发、革新与应用,积极推广三关“一屏两用”或“多用”技术以及自助通关、非接触式通关、无障碍通关等新型服务模式;七是在抓博鳌机场军民融合式发展的同时,做好新的国际和地区航线开辟、培育、宣传工作。

## 如何把握我国社会主要矛盾的变化?

### 十九大报告学习问答⑨

习近平总书记在党的十九大报告中指出:“我国社会主要矛盾的变化是关系全局的历史性变化”。从1956年党的八大算起,关于我国社会主要矛盾的提法已经60多年了。党的十九大报告把我国社会主要矛盾的表述修改为“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”,主要依据有以下3个方面。

第一,经过改革开放近40年的发展,我国社会生产力水平明显提高,社会生产能力在很多方面进入世界前列,“落后的社会生产”的提法已经不能真实反映我国发展的现状。比如,我国经济总量自2010年开始稳居世界第二,货物进出口和服务贸易总额均居世界第二位,对外投资和利用外资总额分别居世界第二、第三位,制造业增加值连续7年居世界第一位,基础设施建设部分领域在世界上遥遥领先,高铁运营总里程、高速公路总里程和港口吞吐量均居世界第一位。我国工业农业生产能力大幅提高,220多种主要工业产品如粗钢、煤、发电量、水泥、化肥等和谷物、肉类、花生、茶叶等生产能力稳居世界第一位,原

源中受益。

党的十九大报告指出,把提高供给体系质量作为主攻方向,显著增强我国经济质量优势。作为传统的农业县,定安结合产业基础和发展实际,布局供给侧结构性改革,促进产业增效,百姓增收。

“必须以提高供给体系质量为主攻,着力推进供给侧结构性改革。”陈军表示,定安着力调整农业种养结构和区域布局,扩大山柚、麻竹、水果种植及黑猪、黑山羊和富硒鸡等养殖规模,积极发展林下生态循环经济,扩展富硒农业产业链,打造热带高效农业高地;着力围绕“全国农产品加工示范基地”,发展以农副产品加工为主导的环保型工业;着力挖掘母瑞山、南丽湖、定安古城等“红、绿、古”旅游资源,大力发展红色主题旅游、休闲康体养生旅游和历史文化旅游,特别是着力完善母瑞山旅游基础设施,探索形成“红色文化+党员培训+乡村旅游”的发展模式,让当地群众优先从红色资

源中受益。

党的十九大报告提出,实施乡村振兴战略。“定安将以产业发展和农村改革为重点,深入实施乡村振兴战略。”陈军介绍,定安依托本地特色资源大力发展富硒产业、林下经济,深耕定安粽子、定安鹅等特色农业品牌,培育新型农业经营主体,鼓励村委会办合作社,壮大集体经济;加大农村改革力度,认真做好全县农村土地承包经营权确权工作,认真执行第二轮土地承包到期后再延长30年政策;支持和鼓励农民就业创业,促进农村三产融合发展,扩宽增收渠道;加大农村环境卫生治理,提高群众环保意识,使群众“住有宜居”。

党的十九大报告明确要求,提高保障和改善民生水平,加强和创新社会治理,“发展为民,发展利民,定安坚持以富民惠民利民安民为根本,切实提高和改善民生质量。”陈军指出,定安将在扶贫、教育、医疗等民生重点领域持续发力,加强民生建设。

“定安坚守‘生态+’理念,持续加强生态文明建设,将‘生态+’理念融入产业发展和城乡发展的全过程,大力推进生态经济化与经济生态化,走出一条绿色发展之路。”陈军说。

坚持绿色发展道路,定安严守生态红线,环境质量底线、资源利用上限,优化生产空间、生活空间、生态空间;加大生态保护和修复力度;全面落实“河长制”,完善城乡污水、垃圾处理体系建设,加快城乡污水管网体系建设;实施“五化”工程,提高城市品位。

“打铁必须自身硬。定安坚持全面从严治党,打造一支过硬的队伍。”陈军认为,要坚决认真贯彻和落实好新时代党的建设的总要求和战略部署,扎实推进党的建设,全面加强和巩固党的执政基础。

“首先要坚持和加强党的全面领导,统领全局。”陈军说,切实履行全面从严治党主体责任,用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全县党员领导干部的头脑,增强落实全面从严治党主体责任的自觉性。

“必须推进和增强党的基层建设,厚植根基。”陈军指出,坚持抓党建与乡村振兴、脱贫攻坚等重点工作紧密结合,加强农村党建工作,推进强核心工程;同时加大和强化反腐斗争力度,完善县委巡察制度,加大巡察力度,持之以恒纠“四风”,高压惩治各种腐败行为,加大整治群众身边腐败问题力度,特别是扶贫领域的突出问题,切实做到“强化不敢腐的震慑,扎牢不能腐的笼子,增强不想腐的自觉”的要求,在反腐败斗争中赢得党心民心,筑牢党的执政根基。

陈军表示,开启新征程,定安各级党组织和广大党员干部群众,将紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在省委的坚强领导下,凝心聚力建设定安人民向往的美好新生活。

中国特色社会主义思想武装全县党员领导干部的头脑,增强落实全面从严治党主体责任的自觉性。

“必须推进和增强党的基层建设,厚植根基。”陈军指出,坚持抓党建与乡村振兴、脱贫攻坚等重点工作紧密结合,加强农村党建工作,推进强核心工程;同时加大和强化反腐斗争力度,完善县委巡察制度,加大巡察力度,持之以恒纠“四风”,高压惩治各种腐败行为,加大整治群众身边腐败问题力度,特别是扶贫领域的突出问题,切实做到“强化不敢腐的震慑,扎牢不能腐的笼子,增强不想腐的自觉”的要求,在反腐败斗争中赢得党心民心,筑牢党的执政根基。

陈军表示,开启新征程,定安各级党组织和广大党员干部群众,将紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在省委的坚强领导下,凝心聚力建设定安人民向往的美好新生活。

(本报定城11月25日电)

## 有关部门组织临高美鳌村贫困户进行建筑能力培训 持证上岗建筑工 技能增强收入高

■ 本报记者 罗安明  
特约记者 吴孝俊

海南省分公司、东英镇政府等帮扶单位组织美鳌村300多名贫困户劳动力进行建筑砌墙专项职业能力培训,通过实操课程,现场教授砌墙、抹灰等建筑工技能。最终,98名贫困户劳动力顺利通过考核,取得了人社部门颁发的证书。

“我以前跟着建筑工干小工,一天的工钱才100元,现在我也当上了建筑工了,一天赚180元!”今年8月16日,王不公和妻子王月莲一同领到了两本深红色的建筑砌墙专项职业能力证书。从建筑行的“配角”变成了“主角”,他的心情之舒畅,溢于言表。

当上建筑工,不仅能赚钱,还能省钱。今年王不公进行危房改造,夫妻两人自己动手建房,前前后后省下了五六万元的施工费用,“比方说这栋房子贴的地板砖,我买瓷砖花了1万出头,如果请人来干,施工费就要8000多元。”

同村的贫困户王吉林领证后,经常跟着村里的建筑施工队前往东英镇内的各村帮别人盖房,日工资150元左右,每个月干活10至15天。“现在全县都在做危房改造,活干不完!”王吉林说,他家只有0.5亩水田,1亩多旱地种甘蔗,务农只能勉强填饱肚子。通过政府举办的培训课程,学会

了砌墙抹灰技能,他终于找到了出路:就近帮人盖房也可以兼顾家庭,一举两得。

“十九大报告说,坚持精准扶贫、精准脱贫。既然村里有外出做建筑工的风气,我们就要因势利导,做到精准扶贫。”临高县交通局驻美鳌村第一书记林智清告诉记者,美鳌村8个村小组,共有17个建筑施工队,在县内外务工。98名贫困户劳动力“考证”后,带上他们自己新买的吊线、铅锤、批灰刀等工具,跟着建筑施工队穿村过镇务工,每天收入150元至200元不等,脱贫成效十分显著。

(本报临城11月25日电)



## 崖州民歌 歌唱十九大

11月24日晚,“喜庆十九大 崖州民歌唱响中国梦”首场宣传文艺演出活动在三亚市崖州区南滨大礼堂举行,通过崖州民歌、舞蹈、朗诵等丰富形式,宣传党的十九大精神。

本报记者 林诗婷/文

本报记者 武威/图

## 省管干部学习贯彻党的十九大精神专题培训班·学习感言

## 学深悟透 用十九大精神武装头脑

通过集中培训,大家理清了思路,明确了任务,增强了责任。学员们就如何适应新时代、落实新发展理念等方面也提出许多意见和建议。我们要牢固树立正确的政绩观,要多做打基础、利长远的工作,决不以牺牲长远利益、百姓利益、资源环境为代价去换取一时的经济增长。在发展中要坚持以“全省一盘棋”的发展理念,结合海南发展实际,提升“多规合一”的前瞻性、系统性、全局性,加快全省产业结构升级和优化集聚,使国土空间利用更加优化,资源产业布局更加优化,促进城乡空间资源的有效配置,让区域发展更平衡更充分,同时坚持推动“五网”基础设施和新型城镇化建设,深化审批制度改革,释放更多改革红利。要坚持以问题为导向,加快推进美丽乡村建设同全域旅游相结合与脱贫攻坚相结合,利用海南独具特色的生态环境和民俗文化吸引游客,积极打造宜居宜业宜游宜养的田园综合体,推进一、二、三产业融合发展。

——省规划委党组书记、主任 丁式江

通过培训学习,大家既统一了思想,鼓足了干劲,也理清了思路,明确了下一步的工作方向。一要学深悟透,用十九大精神武装头脑;二要学以致用,用十九大精神指导实践。认真实践和推动落实乡村振兴战略、做强做优热带特色高效农业、考核评价指标体系、现代化经济体系构建、全国生态文明示范区建设、十二个重点产业发展、“五网”建设、美丽海南百镇千村建设、民生改善、改革开放、干部队伍建设、全面从严治党等此次培训时省委、省政府主要部署的各项工作任务,把党的十九大精神融会贯通到具体工作中,以实际行动加快建设美好新海南,争创中国特色社会主义实践范例,坚决扛起建设社会主义现代化强国的海南担当。

——省农业厅党组书记、厅长 许云

省科协将带领机关、直属事业单位,指导市县科协和学会等各级科协组织,认清使命,明确责任,为加快建设美好新海南夯实科技基础,贡献科技力量。推进科协系统深化改革取得新突破。下一步,省科协将积极总结万宁市科协系统深化改革的先进经验和做法,逐步在全省科协系统铺开,推进我省科协系统深化改革取得新突破。积极开展科技助力精准扶贫工作,积极引导优质科技资源和服务向贫困地区集聚,积极开展科技助力精准扶贫,提高服务保障能力和水平,助力我省坚决打赢脱贫攻坚战。不断创新为科技工作者服务的手段和方法,扎实开展科学普及和推广,积极为党和政府建言献策。

——省科协党组书记、副主席 胡月明

(本报记者 尤梦瑜 通讯员 杨琴 整理)

## 十九大精神进军营

## 海南边防总队到基层调研督导 十九大精神学习宣传贯彻情况

本报讯 (记者良子 通讯员朱晨鹏 江宇威)连日来,海南边防总队党委常委利用开展年终班子量化考核之机,划片包干深入基层调研督导,面对面了解官兵对党的十九大精神最关注的内容,点对点督导学习宣传贯彻党的十九大精神落实到位。

两个星期以来,海南边防总队党委书记、政委邱敏带队,其他常委分片包干深入基层,与广大边防官兵座谈交流,面对面征求意见。先后开展座谈52场次,征求基层官兵关于党的十九大宣讲的意见建议83条,组织基层官兵开展党的十九大应知应会知识理论测试21场次。

此次调研督导是海南边防总队学习贯彻党的十九大精神系列活动之一,既帮助基层单位分析部队面临的形势和任务,提出切实可行的工作意见和措施,推动年终岁末各项工作统筹落实,为更好地谋划好明年的工作指明了方向,也使广大边防官兵更深切认识到学习宣传贯彻党的十九大精神的历史意义和现实意义。

## 1000公里农村公路 建设计划提前完成

◀上接A01版

有了路,可以让“绿水青山”真正变成老百姓的“金山银山”;要通过改善农村地区交通条件,将农村地区的环境优势、资源优势转变为经济优势,发展优势,确保在小康路上,不让任何一个地方因交通问题而掉队。

为顺利推进农村公路六大工程建设,省委、省政府多次召开会议专题研究部署,并在项目谋划、资金筹措、工程实施的过程中给予指导和支持,要求集全省之力,强力推进,为农村公路六大工程建设提供了重要保障。

省交通运输厅作为农村公路建设的牵头部门,组织各市县全面开展农村公路建设,建立工作台账,并联合省级各部门按照职责分工做好指导和保障工作,省地联动、形成合力、协同推进,确保了今年为民办实事任务的提前完成。

据省农村公路六大工程领导小组办公室统计,经过近年来的强力推进,截至目前,陵水、五指山等市县已实现了自然村村村通硬化路;三亚、昌江、保亭等市县除了极少数新纳入地方管理的农场连队外,也基本实现了村村通硬化路。